

名樹一幟建新軍

曹聚仁與劉子政

● 李遠榮

曹聚仁在文壇報壇

奇人曹聚仁原籍浙江省蘭溪市梅江區石碑鄉蔣畋村。一九〇〇年七月七日生。

曹氏在近代文壇和報壇上，是一個多姿多彩的文人。他涉獵甚廣，幹什麼都出色當行，而且都有豐碩的成果。他是名教授、名記者、名編輯、名作家。他筆耕不輟，寫過評論、新聞、通訊、雜文、隨筆、遊記和學術論文，已出版的專著和文集，不下六十餘種，四千多萬字，稱得上是著作等身。

曹聚仁師事過章太炎。和近代文壇上各方面人士，包括魯迅兄弟，都有密切來往。

一九五〇年八月，曹聚仁南來香港，擔任《星島日報》的主要撰稿人。一九五六年七月，曹聚仁擔任《南洋商報》記者兼香港辦事處主任。

從一九五六年到一九五九年，曹氏先後六次回大陸採訪，跑遍了半個中國，接觸了社會各界人士。毛澤東曾在中南海接見了他兩次，做了長談。

爲此，他寫了《從一角看世界》的專稿。周

恩來、陳毅等人亦再接受他的採訪，暢論天下大事和祖國統一的前途。在曹的另一篇專稿——《與周恩來氏一夕談》中，首次使用了「國共第三次合作」之說。陳毅對曹有個評價，曾說：「此公好作怪論，但可喜。」

曹聚仁在香港刊行的《北行小語》、《北行二語》、《北行三語》三本著作，就是他這一時期在《南洋商報》上的通訊集匯編。

一九五九年，曹聚仁和香港友人協力創辦了《循環日報》、《循環午報》、《循環晚報》。

後三報合併爲《正午報》。

六十年代，中國大陸搞「文化大革命」，這一時期的曹聚仁，身體極差，心緒亦不好，其新聞生涯由絢爛入於平淡。

一九七二年七月二十三日曹聚仁病逝於澳門鏡湖醫院，享年七十二歲。

馬來史學家劉子政

曹聚仁和劉子政有一段鮮爲人知的友情，事情是這樣的：

劉子政平生愛讀曹聚仁的著作，特別是他抗戰後的作品，幾乎都購買來看。劉子政對曹著不但深入研究，且學習他的文章風格，劉子政在寫史書的筆法上，也有曹著的影子。

一九五五年，新加坡《南洋商報》連載曹聚仁著作《採訪外記》，劉氏每日必追讀，認爲這是一部生動的中國現代史。

二十七日出生於福建省閩縣四都前山洋，一九三六年四月隨母、兄到馬來西亞砂朥越詩巫，在當教師。爲表示對曹聚仁的敬慕，劉子政寫了一封

地受教育，一九五二年十一月高中畢業，離校後服務教育界八年，後轉入工商界，業餘致力於文

史的研究。著作甚豐，先後出版有：《詩巫劫後追記》、《砂朥越百年紀略》、《沙朥越散記》、《婆羅洲史記》、《黃乃裳與新福州》及《懷勝越各報章雜誌，多不勝數。

曹聚仁生前譽劉子政爲史學家的後起之秀。

一段友情鮮爲人知

子政先生，
 今天上午，翻檢日曆，找到了先生手寫的來信，及我當時存好的信封。寫白用印便退了。還找了一張寫了兩題的信紙。對於某事為什麼不曾寫回信，不曾寄出，自己也不想起來了。我後悔是當時沒了。你看我們的記憶力多差。你既然來信，請你再行了。此佈。
 諸君
 未信有一時暫時，恕之幸一時。
 謹此



(1)

①一九八六年時的曹聚仁。

②一九五六年曹聚仁寫給劉子政的親筆信。

③六十歲時的劉子政。

劉子政時年二十五歲，風華正茂，但文學方面根基尚淺，給大作家去信近一年，不見回音，他也不敢奢想，只認為大概是大作家日理萬機，沒閑空去處理這些讀者來信吧！

但世事往往出人意料之外，劉子政終於在一年之後於收到曹聚仁的覆函，信是這樣寫的：

「子政先生：
今天上午，翻檢舊篋，找到了先生去年的來信，（及我當時寫好的信封。寄信用的便是。）還找到一張寫了開頭的信紙。至於當時為什麼不曾寫完，不曾寄出？我一點也不記起來了。我總當是寄出了。你看，我的記憶力多差。年紀老了，什麼都不行了。乞諒之。」

來信有一張尊照，我也奉上一張。還寫一首詩，已看，詩似乎寫得好一點。

弟曹聚仁頓首十、十一」

自己對文藝思想的看法。

一九五七年十月十三日，曹聚仁覆了一封長信：

「子政先生：

奉教，承指正，謝謝，《文藝世紀》錯字也很多，弟北行期中那幾期更錯得多，等出專著，再行奉正。

弟似乎不至於不回朋友的信，至於年青

學生和我來討論思想上的問題，目前環境

日異月新，我自己都摸不出門徑來，不想使他們受影響，我不想多說了。

關於文藝創作、專家著述和考索掌故，

述文史之道，這封信還是比較有價值的。
《南洋商報》一度想請他去新加坡任主筆，

後因入境問題，去不成。

本來不相同，所以梁啟超說：文家惟辭必已出，史家之史，則惟恐文中已出，這類辯論，原是多餘的。司馬光作通鑑，百分之九十五是引用前史的，你能說他抄襲嗎？但要把一篇《興元大赦說》，刪剩了十

分之一，而要保存原意，那就比寫幾千字還麻煩了。《文史殊途》，悠悠之口，我從來不計較的。等到他們試寫掌故一類的文章，就會明白抄史料是多麼費心力和時間的事了。

我也年紀老了，記憶力也差了，有時實在沒有工夫去找，憑著記得的寫出來就算了。魯迅評傳，周啟明先生已看過，他說是最忠實、最全面的一種，也只是留著等將來治史的去作材料而已。這一年，奔走京港之間，多寫通訊，也還有些可以供海外朋友參考的，不知尊駕可以買得到否？（三育版：《北行小語》）

拙作《新文心》，尚未完稿，文史筆散策、中國史學、大江南線，只能到北京上海的舊書商場去找了。

意。

賤體十月來稍有進步，只是衰老日甚，

一切不能勉強了。

別人批評我的話，弟素來不甚介意，一切只能求之在我，一切毀譽都不相干的。

至於「烏鵲主義」即「虛無主義」，乃係弟等所標榜的，也算不得貶詞了。——「烏鵲」，乃是弟主編的濤聲的商標，魯迅也曾寫稿的。至於我譏諷別人，別人當然會譏諷我，那又何必生氣呢？

著祺

弟曹聚仁十、十三」

即頌

曹聚仁積幾十年的創作經驗，十分精闢地闡

新加坡《經濟導報》轉載我的《秦淮》

，弟未見過，《民報》轉載我的《簷下》，倒時常看到的。

匆覆，即頌

著祺！

弟曹聚仁頓首

五月廿七日

註：信中所述送劉子政《浮過了生命海》一書，那是他大病後寫的書，此處又贈劉子政《秦淮感藝錄》一書。

信中提及「兄所要的刊稿隨函附上」，即《南洋研究》一文底稿，發表於一九六八年五月份

香港《正午報》，曹聚仁在這篇文章中幾次提到劉子政，他寫道：

「連日，我看了劉子政先生的《婆羅洲史話》、《砂勝越散記》，又從書架上找出他所寫的《詩巫劫後追記》；劉氏搜沉鉤秘，今之有心人也。我所說的『有心人』，並不是一句泛泛的話，而是在東風吹拂的今天，我們都該在自己的崗位上做點『知己知彼』的工作。劉氏讓我們了解砂勝越，這是極重要的社會的貢獻。……劉子政先生的婆羅洲史話、砂勝越散記，正是我們渴望看的有關南洋研究最有意義的著作。說實話，砂勝越對我是一張白紙，除了《萬劫歸來》那影片給我第一個印象，劉先生的書，才填補了這一張空白。」

曹聚仁在這篇文章裏，對這位神交已久的馬來西亞史學家劉子政的評價是公正的。

一九六八年五月於香港

每日臥床時多，只能寫份內文字應付了事了。

弟南來後，為了生計，只能天天寫稿，有時不計工拙，寫了便算。不過，寫了刊

容無關痛癢在此就省略不談了，朋友有興趣可看影印本。

一九七一年，曹聚仁移居澳門，關於此事，香港報刊衆說紛紛，但事實是很簡單，因曹夫人從上海南來澳門，所以曹聚仁居住澳門是理所當然的事，曹聚仁於一九七一年四月三十日寫了一封信給劉子政告知詳情：

「子政我兄：

接來教及高伯雨兄處轉來尊教，未覆爲歉。

弟自去年四月間知道長兒平平，又在張家口外工作中殉難，恰又雙眼突然昏花，情緒一直不佳。九月間，內子從上海南來，住在澳門，逢半年來，弟也就把生活中心移往澳門，留港之日很少，百事都擱下來了。弟這麼一說，兄一定多所原諒的。……」

前天，整理舊篋，找出了一封幾年前兄寄來的信，讀之慨然。

天冷了，你們那邊不會有此種氣候吧！

即頌

著祺

弟曹聚仁頓首

十二月五日

據劉子政兄回憶，他把叔父珍藏的《中國抗戰畫史》原版本（一九四六年上海聯合日報社出版）寄給曹聚仁，曹用後並沒有寄還，害得劉子政給叔父大罵一頓，劉子政特到書店買一本翻版的書補償給叔父，才使其息怒。

到劉子政信後，於一九七一年十二月五日覆一函

了上下款送劉子政。

香港某報一九七二年四月十一日副刊有一篇

文章，對曹聚仁先生的病況及晚境有十分詳盡的報導。

劉子政與曹聚仁通訊多年，彼此建立了深厚友情，劉兄看到這段報導後，内心十分焦急，特

了，對讀者總有影響，所以不敢亂說，言之有物才是，文壇本來很亂，悠悠之口，弟也從來不計較的。

兄所見坊間所出的《中國抗戰畫史》，便是偷印的原著，影印複製，一字不差（只差了一個字），偷印有三家，所以更亂了。頃郵奉新版書一冊，乞檢收。還乞兄所藏原著，郵寄給弟一用，用畢即奉還。（弟和那家書商在辦交涉中，所以要找原著。）

弟曹聚仁頓首

十二月五日



劉子政近影。

修書慰問曹氏，並把文章寄給曹氏核實，曹聚仁接到信和剪報後於一九七一年五月一日覆一函：

「子政兄：

奉教敬悉。弟早該覆信，卻因久病擱了月，臥床不能坐立，廢而不殘。承兄垂注，十分感謝。但弟並不潦倒，兄千勿聽信外間傳說，向人募助。弟在二家報館工作，一切自有國家照顧，某人和弟並不相識，其用意亦不可測。

手軟了，不多寫了。

即頌

著祺

弟曹聚仁頓首
一九六八年八月

五月一日

「松花江上我的家」

北望江山淚似麻

此日霽虹橋上望

一鴉無語夕陽斜

儂針郎線不離分

歌女天涯處處聞

多少低打喇叭聲

各樹一幟建新軍

松花江雜感詩二首寫乞

子政我兄教正 浙江曹聚仁

波折重重貢獻傑出

曹聚仁的一生波折重重，過去中國大陸「左」的思潮影響，對曹聚仁重新評價，肯定了曹聚仁是一位愛國者，他為祖國的進步文學和新聞事業作出過傑出的貢獻。

最後，我要感謝劉子政兄，他自己珍藏了三十多年的這批曹聚仁的信函（影印本）交給我，並提供了自己與曹聚仁交友經過的資料，使我寫成了這篇文章。

研究曹聚仁編著的熱潮在海內外方興未艾，本文也算為這項研究增添一點新的信息吧！

一九九二年十二月二十八日

寫於薄扶林花園